

Y 有此一说
oucishu

爱自己的宇宙

□高自发

一天,年逾花甲的董老师郑重其事地告诫我:“人生至暮,必须有所爱好,且这份爱好最好能独自享受。”这位60多岁的长者,是数学特级教师,热爱游泳,会弹钢琴,即使不教课了,一有闲暇还会钻研数学题。她说,游泳和弹钢琴都是一个人就能实现的爱好,若是爱好打麻将,便需要他人的配合,过程就难免繁复。

董老师的话语深深地触动了我。我开始明白,每个人都应当拥有自己的生活圈,有自己的生活原则,有始终如一的爱好,且能够坚持不懈一辈子。

子。只有这样,即使在退休之后,也能够自得其乐,享受生活的每一天。我平时以阅读和写作为乐。这种爱好恰恰符合董老师所说的独自享受的标准。阅读需要安静,嘈杂的环境是无法令人沉浸其中的;写作更需要静谧的环境,安静中才能文思泉涌,笔下生花,一旦他人打扰,思路往往容易中断。因此,我在生活中很少呼朋唤友、推杯换盏,更多的时间是一个人捧读一本书或默默地写几行字。

写作的人注定孤独,仿佛农夫在文字砌就的

田垄上踽踽独行,秉笔如镰刀,一路走来,一路收割沿途的山水风光、市井烟火。写作的人又像医生,解剖切割世间的病痛,用文字为人为己疗伤。很多时候,写作的人更像塞万提斯笔下的唐·吉诃德,常常陶醉在一人一马行侠仗义的世界里。也许在外人看来,写作是自讨苦吃,但在作者的内心,写作是他的整个宇宙,这个宇宙里有他的信仰和坚持,有他的自由与快乐。

珍爱自己的宇宙,才能热爱生活,热爱工作,热爱他人,乃至悲悯芸芸众生。



N 南腔北调
nanqiangbeidiao

究竟该读什么书

□李伟明

闲翻微信朋友圈,偶然看到一个视频,说某知名大学的教授给人开出一份“不必读书单”,罗列一大批他认为没必要读的图书。自然,对此赞成为有之,持不同意见者也有之。

关于读书的问题,很多人喜欢问别人要书单,希望推荐可读之书。而给人推荐“不必读书单”,倒是少见的,也难怪这个视频被那么多人转发。

我却觉得,读书之事,还是因人而异为好,既不必跟着别人读“必读之书”,也不必跟着别人拒绝某些“不必读之书”。每个人的阅读水平、认知能力、职业要求、兴趣爱好是不同的,甚至差别还大得很,哪有什么统一的读书标准?教授是专职做研究的,很多书对他来说可能需要反复研读,另一些书则可能对他的工作毫无用处,所以他有选择的自由。但这种选择对于普

通读者来说,能是一回事吗?如果水平没达到相应的层次,却盲目跟在别人背后,读别人眼中的“经典”,也许会消化不良,不知所云;至于跟风远离别人眼中的“不必读书单”,则可能会错过属于自己的风景。

读书固然要见贤思齐,要博采众长,要学习良好的读书方法,但另一方面,也不要受别人太多的干扰。特别是对具备识别能力的读者来说,更应保持一定的独立性。一个成熟的读者,该读什么,不该或者不需要读什么,应该做到心里有数。拿到一本书,要不要看下去,最好凭自己的判断去决定。

鞋子是否合脚,要穿了才知道。读书也是这个道理。一本书是否对自己有价值,要自己读了才知道。读书和吃东西差不多,每个人的口味不尽相同。人家觉得味道好的,你不一定感到可口;人家觉得不好吃的东西,也许是你的最爱。更何况,还有很多新书,别人大概也



没怎么看过呢,岂能因为他没有推荐,你就不去碰?

有些所谓名家,看问题其实也是很主观的。很多书,他根本没怎么看,就凭感觉喜欢或者不喜欢,并把这个意见推销给别人。比如,有的人对金庸很反感,说他的作品垃圾得很,所以他从来不看。那么问题来了:既然从来不看,又如何得知人家的东西垃圾得很?只能说,他是那种自我感觉良好又喜欢跟着感觉走的人,他的观点只能代表自己。像这种情况,就别轻信为好,还是自己看了书再说。

抛开信口开河的情况,



F 凡人一叶
anrenyiye

调解水平

□莫小米

一对中年夫妻来到法院调解室。男人满脸沮丧,女人双眼红肿。

20年前,经人介绍相识。两人条件相当,顺利地结婚生子。

年轻时的二人,虽然一无所有,倒是有一股拼劲,借贷做小生意,积累了资金,又自己开了厂,日子富足而忙碌。

同甘共苦,“共苦”容易“同甘”难,后来男人迷上了赌博。

调解室里,女人说:“他居然把进货的钱都拿去赌!我要跟他离婚,为儿女留下上大学的钱!”

男人不愿意,又说不出任何理由,只是苦苦哀求再给他一次改正的机会。

阅人无数的法官看出这一对还有感情,就让男人先离开调解室,想单独听听女人的想法。

男人走出调解室,遇见了一对年纪尚轻的夫妻在门外等候调解。

“唉,要我说,这婚结了,就别离啊!”男人在一旁说,“你们看看我吧,刚结婚时,我俩啥也没有,但我俩起早摸黑地干,那

时日子苦,但心里甜啊,有目标有追求,每次回

家看见老婆孩子,我就觉得在外受了多少苦,都是值得的。”

“后来日子一点点过好了,生活圈子也不一样了,我就开始赌。知道不好,但刹不住车,有阵子把厂里流动资金都赌光了。老婆骂归骂,还是向亲戚朋友借钱,帮我渡过难关。你落魄时,谁能这样一直在你身边?”

小夫妻听进去了,很多人都听进去了,大厅一度安静下来。法官是有心人,听见门外男人吐露心声,索性把调解室虚掩的门打开了。

“可是我这人该死啊,被人一忽悠又去赌,这次输惨了,太伤老婆的心了……但我真的不想离婚。她胃寒,很多东西不能吃,离了婚,以后谁照顾她啊。”男人哽咽了,“我下定决心戒赌了!赌博是恶习,害人不浅,绝不能沾染。找一个合心的人不容易,结婚时想着一定要对她好,结了婚却往往忽略这一点,但只要心还在,就不要轻易放弃……”

那对小夫妻你看看我,我看你,手拉手,回家去了。

这时从调解室传出越来越大的啜泣声,原来男人的一席话,已深深打动了自己的妻子。

法官说,还是你的“调解”水平高嘛。

不是他的调解水平高,是生活,本就需要自己来调解。

得,只要能唤醒人们的阅读意识,让大家都喜欢亲近图书,就是一件令人欢欣鼓舞的事,哪里需要告诉人们这个不必读,那个无需看?我倒是担心,如果动辄宣传“不必读”书目,正好为某些厌恶书籍的人找到不读书的理由,让阅读氛围更加冷清,让愿意读书的人越来越少。

究竟该读什么书?这个问题犹如小马过河,老牛说得未必对,松鼠说得也未必错,小马自己走一遍才算数。除了有毒读物,我觉得,只要大家养成阅读习惯就值得肯定,至于读古代还是现代,中国还是外国,文史还是科技,大作家还是无名氏,尽管自便。要相信,一分耕耘一分收获,读书之事,只要用心对待,总会有所回报。

对大多数人来说,他的时间远未达到必须精准选择图书阅读的程度。能引导他看书,就很不错了,还谈得上挑三拣四、好高骛远?我觉